Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Bernd Gogel AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Gleichzeitige Sperrung der Bundesstrafien B 294 und B 463
im nordlichen Schwarzwald

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Beweggriinde haben welche zustindige Behorde veranlasst, die Fahr-
bahnerneuerung mit Vollsperrung an der B 294 auf 3,5 Kilometer Linge im
Enztal zwischen Neuenbiirg und Hoéfen vom 5. September 2016 bis zum
18. November 2016 zum jetzigen Zeitpunkt — und nicht zu einer anderen Zeit —
durchzufiihren?

2. Welche Beweggriinde haben welche zustéindige Behorde veranlasst, die Fahr-
bahndeckenerneuerung mit Vollsperrung an der B 463 auf 5,7 Kilometer Linge
im Nagoldtal zwischen DillweiBenstein und Unterreichenbach vom 5. Septem-
ber 2016 bis zum 24. September 2016 zum jetzigen Zeitpunkt — und nicht zu
einer anderen Zeit — durchzufiihren?

3. Welche Beweggriinde werden von der zustdndigen Behorde angefiihrt, in Ab-
weichung vom ,,Sanierungsprogramm® gerade zum jetzigen Zeitpunkt mehr-
wochige bis mehrmonatige Bauarbeiten an beiden BundesstraBen gleichzeitig
durchzufithren?

4. Wie beurteilt sie hinsichtlich der zu erwartenden Verkehrsbelastung fiir die
vorgesehenen Umleitungsstrecken bzw. des behinderten Verkehrsflusses von
und nach Pforzheim die Sinnhaftigkeit der Entscheidung der zustindigen
Behorde, gleichzeitig die beiden einzigen Bundesstraen zu sperren, welche
Pforzheim an den nordlichen Schwarzwald in Richtung Freudenstadt und Calw
anbinden?

5. Sieht sie Anlass, die grundsatzliche ZweckméBigkeit des gegenwirtigen Ver-
fahrens der Schadenskartierung bzw. der Priorisierung von BaumaBnahmen zu
iiberpriifen, welches im Ergebnis zu der gleichzeitigen Sperrung der beiden
wichtigsten StraBenverbindungen aus dem ndrdlichen Schwarzwald nach
Pforzheim gefiihrt hat (vgl. Frage 4)?
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6. Warum wurden ggf. welche anderen Handlungsmoglichkeiten von der zustén-
digen Behorde verworfen?

7. Welches tigliche Verkehrsaufkommen (bitte den Anteil des Schwerverkehrs
gesondert angeben) erwartet sie auf diesen vorgesehenen Umleitungsstrecken?

8. Welche Auswirkungen werden die Umleitungen nach ihrer Ansicht auf das
Fremdenverkehrsgewerbe in den betroffenen Ortschaften haben?

9. Welche Auswirkungen (z.B. lidngere Fahrzeiten) wird die gednderte Ver-
kehrsfithrung nach ihrer Ansicht auf den Berufspendlerverkehr von und nach
Pforzheim haben?

10. Wie wird sich nach ihrer Ansicht das gestiegene Verkehrsaufkommen {iber bis
zu drei Monate, insbesondere der Schwerverkehr, auf den Zustand der Fahr-
bahnen der Umleitungsstrecken (siehe Frage 7) auswirken?

06.09.2016

Gogel AfD

Begriindung

Es gab Fragen an den Fragesteller aus seinem Wahlkreis. Die in den Fragen 1
und 2 genannten Mafinahmen an den BundesstraBen B 294 und B 463 waren im
,».Sanierungsprogramm 2016 an Autobahnen, Bundes- und Landesstrafen, 1. Tran-
che (Stand: Marz 2016)“ des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur noch
nicht vorgesehen. Die gleichzeitige Sperrung der beiden Verbindungsstra3en aus
siidlicher Richtung nach Pforzheim einschlieBlich der zu erwartenden Verkehrs-
belastungen auf den Umleitungsstrecken bildet nach Ansicht des Fragestellers ein
vermeidbares Verkehrshindernis. Das Verkehrsmonitoring des Landes Baden-
Wiirttemberg beziffert (2014) die Verkehrsfrequenz auf der B 463 auf der Héhe
Unterreichenbach an zwei unterschiedlichen automatischen Zahlstellen zwischen
ca. 4.900 und 9.600 Fahrzeugen je Tag mit einem Anteil von ca. fiinf Prozent
Schwerverkehr. Auf der B 294 wurden (2014) in Héfen an der Enz, Neuenbiirg
und Birkenfeld jeweils zwischen ca. 11.400 und 12.700 Fahrzeuge je Tag mit
einem Anteil von ca. fiinf Prozent Schwerverkehr gezdhlt. Der Verkehr der ge-
sperrten B 294 durch das Enztal wird iiber die Landesstraen L 340 (Eyachtal),
L 339 und L 565 unter anderem durch die Ortschaften Dobel, Dennach, Schwann
und Birkenfeld nach Pforzheim geleitet. Der Verkehr der gesperrten B 463 durch
das Nagoldtal wird iiber die L 574 durch Hohenwart und Huchenfeld geleitet.
Beide Bundesstralen gleichzeitig zu sperren und den Verkehr iiber zum Teil
schlecht ausgebaute Landesstralen in der Urlaubssaison durch Fremdenverkehrs-
orte umzuleiten, erscheint dem Fragesteller ungewdhnlich und erfordert aus seiner
Sicht eine besondere Begriindung, die eine sorgfiltige Planung der BaumafBinah-
men belegt. Ferner soll ermdglicht werden, die Auswirkungen auf die durch Um-
leitung betroffenen Ortschaften und Verkehrsteilnehmer abzuschétzen.
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Antwort

Mit Schreiben vom 4. Oktober 2016 Nr.2-3961.6/246 beantwortet das Ministe-
rium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Beweggriinde haben welche zustdndige Behorde veranlasst, die Fahr-
bahnerneuerung mit Vollsperrung an der B 294 auf 3,5 Kilometer Linge im
Enztal zwischen Neuenbiirg und Hofen vom 5. September 2016 bis zum 18. No-
vember 2016 zum jetzigen Zeitpunkt — und nicht zu einer anderen Zeit — durch-
zufiihren?

2. Welche Beweggriinde haben welche zustindige Behdrde veranlasst, die Fahr-
bahndeckenerneuerung mit Vollsperrung an der B 463 auf 5,7 Kilometer Ldn-
ge im Nagoldtal zwischen Dillweifsenstein und Unterreichenbach vom 5. Sep-
tember 2016 bis zum 24. September 2016 zum jetzigen Zeitpunkt — und nicht zu
einer anderen Zeit — durchzufiihren?

Zul.und 2.:

Die Dispositionen fiir die Sanierung von Straflen richten sich nach den Ergebnis-
sen der jeweiligen Zustandserfassung und -bewertung (ZEB) fiir Bundes- und
Landesstralien, den weiteren Erhebungen der StraBenbauverwaltung und den dar-
aus erstellten Dringlichkeitslisten. Diese dienen als Grundlage bei der Festlegung
des jéhrlichen Sanierungsprogramms. Beide Strecken sind im Erhaltungspro-
gramm mit hoher Dringlichkeit enthalten.

Um die Belastungen und Behinderungen im Verkehrsraum in Grenzen zu halten
und Konzentrationswirkungen von Baustellen moglichst zu vermeiden, werden
die regional und iiberregional anstehenden Bauvorhaben, die vorgesehenen Fris-
ten fiir Teil- oder Vollsperrungen und die mdglichen Verkehrsfithrungen wéhrend
der Bauzeit jéhrlich in Verkehrsgesprachen zwischen Vertretern des Regierungs-
prasidiums, der Landkreise und der Polizei koordiniert. Dennoch kdnnen insbe-
sondere aufgrund der Vielzahl an dringend erforderlichen Erhaltungsmainahmen
zeitgleiche Arbeiten auf benachbarten Straen oder auf anderen Abschnitten der
gleichen Straf3e nicht immer ausgeschlossen werden.

Die Uberschneidungen der beiden BaumaBnahmen auf der B 294 zwischen
Neuenbiirg und Hofen und auf der B 463 zwischen Dillweilenstein und Unterrei-
chenbach werden aufgrund des relativ kurzen Uberschneidungszeitraums und der
Ausweisung unterschiedlicher Umleitungsstrecken als vertretbar angesehen.

3. Welche Beweggriinde werden von der zustindigen Behdrde angefiihrt, in Ab-
weichung vom ,,Sanierungsprogramm " gerade zum jetzigen Zeitpunkt mehr-
wachige bis mehrmonatige Bauarbeiten an beiden Bundesstrafien gleichzeitig
durchzufiihren?

Die erste Tranche des mit Stand Mérz 2016 verdffentlichten Sanierungspro-
gramms beinhaltet nur einen Teil der Erhaltungsmafnahmen, die im laufenden
Jahr umgesetzt werden. Zusétzliche Erhaltungsmittel des Bundes haben es ermog-
licht, weitere im Sanierungsprogramm vorgesehene und dringend erforderliche
Bauvorhaben zu realisieren. Hierzu zdhlen in der Region Nordschwarzwald auch
die Ertiichtigung der B 294 zwischen Neuenbiirg und Héfen und der B 463 zwi-
schen Dillweilenstein und Unterreichenbach. Erforderliche umfangreiche Vor-
untersuchungen und Vorbereitungen sowie die Abstimmung mit anderen bereits
laufenden BaumaBnahmen in der Region haben dazu gefiihrt, dass die Arbeiten an
beiden Bundesstrafien erst im Spatsommer umgesetzt werden kdnnen.
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4. Wie beurteilt sie hinsichtlich der zu erwartenden Verkehrsbelastung fiir die
vorgesehenen Umleitungsstrecken bzw. des behinderten Verkehrsflusses von
und nach Pforzheim die Sinnhaftigkeit der Entscheidung der zustindigen
Behdrde, gleichzeitig die beiden einzigen Bundesstrafien zu sperren, welche
Pforzheim an den nordlichen Schwarzwald in Richtung Freudenstadt und Calw
anbinden?

Wechselseitige Auswirkungen der beiden Baustellen im Enz- und Nagoldtal auf
den Verkehr werden nicht erwartet. In beiden Féllen stehen leistungs- und belas-
tungsfahige Umfahrungsstrecken zur Verfiigung. Beide Umleitungsstrecken be-
einflussen sich gegenseitig nicht, da sie rdumlich weit auseinander liegen und es
wegen der grolen Umwege grundsétzlich nicht zu erwarten ist, dass die Bundes-
strale im Nagoldtal als Ausweichroute fiir die Bundesstrale im Enztal (und um-
gekehrt) benutzt wird. Nichtsdestotrotz muss bei der Verlagerung von Verkehr
grundsitzlich und insbesondere in Zeiten des Berufsverkehrs mit spiirbaren Be-
eintrachtigungen und Behinderungen gerechnet werden. Auch kann generell nicht
verhindert werden, dass nicht alle Verkehrsteilnehmer die ausgeschilderte Um-
leitungsstrecke benutzen.

5. Sieht sie Anlass, die grundsdtzliche Zweckmdfigkeit des gegenwdrtigen Ver-
fahrens der Schadenskartierung bzw. der Priorisierung von Baumafinahmen zu
tiberpriifen, welches im Ergebnis zu der gleichzeitigen Sperrung der beiden
wichtigsten Strafienverbindungen aus dem nérdlichen Schwarzwald nach
Pforzheim gefiihrt hat (vgl. Frage 4)?

Nein. Die ZEB hat sich als wirkungsvolles Hilfsmittel fiir die konsequente und
zielgerichtete Instandsetzungsplanung der Bundes- und Landesstralen bewéhrt.
Die Umsetzung des darauf aufbauenden Erhaltungsprogrammes obliegt den vor
Ort tdtigen Regierungsprisidien in Abstimmung mit den betroffenen Stédten,
Gemeinden, Verkehrs- und Polizeibehorden. Auch diese Vorgehensweise hat sich
bewihrt.

6. Warum wurden ggf. welche anderen Handlungsmaoglichkeiten von der zustdn-
digen Behorde verworfen?

Bei allen BaumaBnahmen verfolgt die Landesregierung das Ziel, die Belastungen
fir die Verkehrsteilnehmer/-innen und Anlieger/-innen so weit wie moglich zu
reduzieren. Andere Handlungsmoglichkeiten fiir die beiden dringend erforderli-
chen ErhaltungsmaB3nahmen auf der B 294 und der B 463 wurden nicht gesehen.
Die Zunahme an Baustellen und die eingeschrinkte Verkehrsqualitit im Enz- und
Nagoldtal ist dem bisherigen Erhaltungs- und Investitionstau geschuldet. Ziel der
Landesregierung ist es, der Erhaltung des Straennetzes den Vorrang einzurdu-
men, um den Substanzverzehr zu stoppen und den StraBlenzustand Schritt fiir
Schritt zu verbessern. Auch der Bund verfolgt dieses Ziel inzwischen nachdriick-
lich. Daher wurden die Mittel fiir ErhaltungsmaBnahmen deutlich erh6ht. Davon
profitiert mittel- bis langfristig auch der Wirtschafts- und Tourismusverkehr der
Region.

7. Welches téigliche Verkehrsaufkommen (bitte den Anteil des Schwerverkehrs ge-
sondert angeben) erwartet sie auf diesen vorgesehenen Umleitungsstrecken?

Untersuchungen oder Erkenntnisse dariiber, wie sich die Umleitungen des Ver-
kehrs tatsdchlich auf das nachgeordnete Netz auswirken, liegen nicht vor. Erfah-
rungsgemill weichen die Pkw-Verkehrsteilnehmer/-innen bei starkem Riickstau
auf den ausgewiesenen Umfahrungsstrecken von Baustellen teilweise auf andere
Stralen aus, dndern teilweise ihr Fahrverhalten oder nutzen andere Verkehrsmit-
tel. Der Schwerverkehr wird erfahrungsgemifl die Umleitungsstrecken nutzen.
Der Schwerverkehrsanteil auf den Umleitungsstrecken diirfte sich daher erhéhen.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16 / 504

8. Welche Auswirkungen werden die Umleitungen nach ihrer Ansicht auf das
Fremdenverkehrsgewerbe in den betroffenen Ortschaften haben?

Es werden keine ldnger anhaltenden Auswirkungen auf das Fremdenverkehrs-
gewerbe erwartet.

9. Welche Auswirkungen (z. B. lingere Fahrzeiten) wird die gednderte Verkehrs-
fiihrung nach ihrer Ansicht auf den Berufspendlerverkehr von und nach Pforz-
heim haben?

Jeder Eingriff in den Verkehr durch BaumaBnahmen an Straflen hat Behinderun-
gen und Belastungen fiir die Verkehrsteilnehmer/-innen und fiir Anlieger/-innen
an den Umleitungsstrecken zur Folge. Baden-Wiirttemberg ist als Wirtschafts-
standort und als Transitland auf eine intakte StraBeninfrastruktur angewiesen. Die
kontinuierliche Erhaltung der vorhandenen Trassen ist dafiir die wichtigste Vor-
aussetzung.

10. Wie wird sich nach ihrer Ansicht das gestiegene Verkehrsaufkommen iiber bis
zu drei Monate, insbesondere der Schwerverkehr, auf den Zustand der Fahr-
bahnen der Umleitungsstrecken (siehe Frage 7) auswirken?

Die Umleitungsstrecken sind in der Lage, eine sichere Abwicklung des zusétzli-
chen Verkehrs, auch des Schwerverkehrs wéihrend der Bauzeit zu gewéhrleisten.

In Vertretung

Dr. Lahl

Ministerialdirektor




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


